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Вінницький національний технічний університет 

Кафедра філософії та гуманітарних наук, 

Факультет електроенергетики та електромеханіки 

Етика і раціональність 

(Вибірковий) 

ІІІ (освітньо-науковий) рівень вищої 

Доктор філософії 

Освітня програма всі 

Спеціальність всі 

Викладач: д.філос.н., професор. Ратніков В.С. 

Мова викладання: українська 

Семестр - 2 

Кредитів ЕКТС -3 

Лекцій - 9 год. 

Практичних - 18год. 

Самостійна робота - 63 год. 

Вид контролю: диф.  диф.  залік 

Передумови для вивчення - Дисципліна «Етика й раціональність» 

базується на знаннях, отриманих з таких дисциплін як «Філософія» та 

«Філософсько-світоглядні засади сучасної науки й цивілізації». 

 

 

Мета викладання дисципліни:  

Робочу програму навчальної дисципліни «Етика й раціональність» 

складено з урахуванням вимог освітньо-наукової програми підготовки доктора 

філософії зі спеціальності 141 Електроенергетика, електротехніка та         

електромеханіка 
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Забезпечення всебічного розвитку аспіранта, як особистості, формування 

фахівця у галузі електричної інженерії, науковця та викладача, що здатний до 

самостійної науково-дослідної, організаційної та науково-практичної діяльності 

у напрямку електроенергетики, електротехніки та електромеханіки, набуття ним 

системи компетентностей та практичних навичок, достатніх для розуміння, 

застосування та продукування нових знань, прийняття ефективних управлінських 

рішень у освітній та виробничій сферах для забезпечення їх сталого розвитку 

 

Компетентності: (тільки для обов’язкових, беруться з відповідної ОПП) 

Здатність розв’язувати світоглядні задачі на теоретичниму рівні. 

Здатність до абстрактного мислення. 

Результати навчання: (тільки для обов’язкових, беруться з відповідної ОПП) 

сформувати та збагатити культуру мислення та світоглядну культуру студента 

(оперування поняттями і судженнями, визначення суттєвого, розкриття 

взаємозв’язків і протиріч; застосування розмаїття методологічних підходів до 

істини і взаємодії зі світом) та її практичне застосування у самостійних 

роздумах, поглядах, переконаннях; 

– сформувати у слухачів уявлення про співвідношення етики та наукового 

знання; 

– розкрити сутність основних цінностей наукового знання; 

– показати ключові моральні проблеми взаємодії науки та сучасного 

суспільства; 

– узагальнити досвід етичного осмислення наслідків впливу науки, техніки 

та технології на навколишнє середовище; 

– виявити загальну тенденцію розвитку етики окремих наук; 

– ознайомити слухачів з етичними нормами наукового товариства 

 

 

 

 

 

 

 



3 

 

 

 

 

Тематика 

Змістовий модуль 1. Соціальна природа науки та роль етики у функціонуванні 

наукової спільноти. 

 

Тема 1. Розуміння етики науки як історичного явища та ролі етики для 

функціонування наукової спільноти та прогресу досліджень 

Від філософії науки до етики науки. 

Проблема самосвідомості науки. Наука як соціокультурна форма 

організації знання та діяльності з його отримання. 

Етика як філософська дисципліна. Етика і культура. Диференціація етики. 

Етика науки як частина культури. 

Чарлз Сноу і його “Дві культури”. Дискусії про фізиків і ліриків. 

Гуманізація та етизація сучасної науки. 

Елементи аксіології. Поняття цінності та оцінки. Етика як вчення про 

цінності. Оцінка науки (наукові відкриття) і технології як складна комплексна 

проблема.  

Соціологія науки; її зв'язок з етикою науки. 

 

Тема 2. Знання сучасних засад наукової доброчесності й етики вченого 

Становлення класичної науки та її автономізація. Концепція ціннісно-

нейтральної науки та її історична обмеженість. 

Суб’єкт наукової діяльності. Поняття наукової спільноти. “Наукова 

спільнота” в концепції Т.Куна. Зміна характеру наукової діяльності у ХХ ст. 

Етика науки і етика вченого. “Моральний кодекс вченого”: професіоналізм; 

освіченість; відповідальність; громадянськість; доброчесність. 

 

Тема 3. Етика й раціональність в науковому дослідженні 

Наукове дослідження як нормативна діяльність. 

Поняття раціональності; багатоманітність її трактувань. Наукова 

раціональність та її історичні типи. Методологічні проблеми наукового 



4 

 

дослідження людиномірних об’єктів. Аксіологічний аспект наукової 

раціональності. 

Поняття наукових проблем та їхні особливості в сучасну епоху. Поняття 

комплексних проблем і методологія їхнього розв’язання .  

Про сучасну критику наукового розуму. Наукова раціональність та її 

аксіологічний аспект.  

 

Тема 4. Соціальна відповідальність інтелектуала 

Вчений в епоху класичної та сучасної науки. 

Класики науки про призначення вченого (А. Ейнштейн, Д. Сахаров та ін.). 

Пагуоський рух та його соціокультурне значення. 

Глобальні проблеми сучасності та роль науки в їхньому розв’язанні. 

Римський клуб та його соціокультурне значення.  

Відповідальність вченого та відповідальність інженера. Феномен ЧАЕС та 
його уроки. 

 

Змістовий модуль 2. Етично проблемні зони сучасних наукових досліджень 

Тема 5. Розуміння ролі науки як фактора суспільних змін 

Наука: від ціннісної нейтральності до соціокультурної активності. 

Екологія: від конкретної науки до широких соціокультурних застосувань. 

Соціальне прогнозування, його проблеми і роль науки у їхньому 

розв’язанні. Римський клуб, Кіотський протокол, моделі кліматичних змін та їхнє 

значення 

 

Тема 6. Вміння прогнозувати соціальні наслідки відкриттів при 

плануванні наукових досліджень 

Наукове відкриття, його сприйняття і оцінка. 

Фундаментальні та прикладні наукові дисципліни. Фундаментальні та 

прикладні дослідження: зміна їхнього співвідношення в сучасну епоху. Феномен 

нанонауки та нанотехнології; її особливості. Проблема пріоритетів у плануванні 

наукових досліджень. Необхідність врахування особливостей типології знань і 

специфіки фундаментальних досліджень. 

Поняття ризику. Ризики нових відкриттів і нових технологій: їхня оцінка та 

можливості подолання ризиків. 

 

Тема 7. Сучасні тенденції розвитку науки як суспільного інституту 

Класифікація наукових дисциплін та дисциплінарна карта сучасної науки. 

Розвиток науки як предмет сучасної філософії науки і соціології науки. 

Основні тенденції розвитку сучасної науки: міждисциплінарність; нові 
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об’єкти; інтеграція; аксіологізація. 

 

 

 

Контроль 

Поточний контроль проводиться шляхом написання творчих робіт 

або тестів. 

Підсумковий контроль знань студентів проводиться шляхом складання 

диференційованого заліку за темами, що охоплюють весь курс дисципліни. 

Диференційований залік може проводитись за допомогою усного 

опитування 

та/або тестів. 

Оцінювання результатів навчання 

Вид роботи 
Змістовний модуль 

1 2  

1. Виконання практичних завдань  35 35  

    

    Всього 35 35  

  

Політика курсу 

Викладач та всі здобувані, що вивчають цей курс, зобов’язуються 

дотримуватись таких положень Кодекс етики ВНТУ, Положення про академічну 

доброчесність студентів та науково-педагогічних працівників ВНТУ, 

Положення про рейтингову систему оцінювання досягнень студентів у ВНТУ та 

розуміють, що за їх порушення несуть особисту відповідальність. 
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